

«ФОРМАЛЬНЫЕ» И «НЕФОРМАЛЬНЫЕ» СТУДЕНЧЕСКИЕ ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ

Гусева Дарья Евгеньевна, магистрант 1 курса Института экономики и управления, федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С. П. Королева».

Шиханова Елена Геннадьевна, к.п.н., доцент кафедры социальных систем и права, федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С. П. Королева».

В работе авторами исследуется проблема социализации молодежи в вузе, решение которой видится в участии обучающихся в студенческих общественных объединениях. Предлагается классифицировать такие объединения на формальные и неформальные, определяются соответствующие критерии.

Ключевые слова: профессиональное образование, студенческие объединения, социализация.

"FORMAL" AND "INFORMAL" STUDENT PUBLIC ASSOCIATIONS»

Guseva Darya Evgen'evna, 1st year Master's student of the Institute of Economics and Management, Samara National Research University.

Shikhanova Elena Gennad'evna, Ph.D., Associate Professor of the Department of Social Systems and Law, Samara National Research University.

In this paper, the authors investigate the problem of socialization of young people in higher education, the solution of which is seen in the participation of students in student public associations. It is proposed to classify such associations into formal and informal ones, and the corresponding criteria are determined.

Keywords: professional education, student associations, socialization.

В современных условиях глобальной информатизации не теряет своей актуальности проблема социализации молодежи различных возрастных групп, в том числе студенчества. Наличие профессионального образования не является гарантией не только качественной реализации знаний, умений и навыков и профессионального роста, но и его трудоустройства. Как отмечают исследователи, образовательные организации высшего профессионального образования во многом утратили роль органа "социального воспитания", так же отмечены ослабление постоянных контактов в пределах учебных микрогрупп, что негативно воздействует на процесс социализации студенческой молодежи.

Одним из способов повышения эффективности социализации студентов, становлении их как личности и приобретении ранее неизвестных способностей и качеств личности является их участие в студенческих общественных организациях.

В статье 34 ФЗ «Об образовании» говорится о праве обучающихся на создание «Общественных объединений обучающихся». Однако ни в одном нормативном правовом акте нет определения данного термина, а соответственно нет и характеристики его правового статуса. Студенческие общественные организации относятся к группе общественных объединений. Путем сопоставления ст.5 ФЗ «Об общественных объединениях» можно вывести определения «студенческие общественные объединения».

Под *общественным объединением* понимается добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе

граждан, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения (из ФЗ "Об общественных объединениях". Ст. 5). Форма организации общественных объединений подразумевает официальную регистрацию в органах региональной юстиции, функционирование лицевого счета, должность бухгалтера, устав и т. д.

Студенческое объединение – это добровольное объединение студентов вуза с целью совместного решения вопросов по повышению качества студенческой жизни. Такое объединение даёт им право принимать участие в управлении студенческой жизнью вуза и использовать возможности для самореализации и развития. С официальной регистрацией в органах региональной юстиции, функционирование лицевого счета, должность бухгалтера, устав и т. д.

Специфика организации студенческой жизни такова: интересы студентов в значительной степени реализуются в их внеучебной деятельности. Объединяясь по общности интересов в своем круге общения по месту учебы, молодые люди выражают, прежде всего, свою гражданскую позицию.

Деятельность студенческих организаций может ограничиваться временными рамками: от участия в одном проекте до продолжительности обучения в вузе. Студенческим объединениям характерна нестабильность и текучесть круга участников. Подобным студенческим объединениям нецелесообразно приобретать статус юридического лица. Более того, деятельность студенческих объединений, приобретших статус юридического лица, имеет тенденцию выхолащиваться в силу смены поколений студентов, малочисленности, тенденции к закрытости, постановки вопросов о легитимности представительства и выпадению из образовательной среды вуза.

С другой стороны, студенческие объединения в связи с тем, что не имеют статуса, ограничены в своих возможностях: например, реализации

молодежных инициатив в социальном пространстве, так как не имеют гражданской правосубъектности и не вправе вступать в гражданско-правовые отношения, заключать сделки, вести финансово-хозяйственную деятельность.

На практике, мы имеем огромное количество различных структур, не имеющих официального закрепления, которые, несмотря на это, называют себя общественными объединениями. Фактически они таковыми не являются, официально не регистрируются, но, тем не менее, ведут активную работу по различным направлениям и в рамках всевозможных корпоративных структур, к которым относятся и высшие учебные заведения. Такого рода объединения чаще всего имеют один основополагающий документ, регламентирующий их деятельность и утвержденный администрацией учебного заведения, как правило, это устав или положение.

В связи с вышесказанным предлагаем наряду с определением «студенческие общественные объединения» деление их на два вида: формальные и неформальные:

Формальное студенческое объединение – добровольное некоммерческое объединение студентов, созданное администрацией данного высшего учебного заведения с целью реализации деятельности студентов и решением большого круга задач образовательного (учебный (обучение-зум) и внеучебный (воспитание-передача опыта устоев от поколения и развитие)) процесса, а так же обеспечением администрацией и обучающимися.

Неформальное студенческое объединение - добровольное некоммерческое студенческое объединения, созданное по инициативе учащихся, находящиеся в подструктуре формальных объединений,

В соответствии с данными определениями можно на основании выделенных критериев определить признаки формальных и неформальных общественных объединений.

	Формальные	Неформальные
Инициатор создания	Администрация вуза	Администрация вуза или обучающиеся
Круг решаемых задач	Широкий круг задач всего вуза по реализации учебной и внеучебной программы обучающихся	Узкий круг по реализации дополнительной программы в данной организации.
Первостепенная цель	Улучшение условий обучения и воспитания обучающихся – образования; реализация программы студенческой деятельности; защита прав и законных интересов обучающихся	Цель, определяемая желаемыми результатами данного объединения.
Функции	<p>Посредническая – обеспечивает связь между администрацией вуза и обучающимися.</p> <p>Моделирование новых структур студенческих объединений и самих объединений.</p> <p>Репрезентативная – защита интересов обучающихся перед администрацией вуза, информирование о положении дел, а так же о проблемных вопросах обучающихся.</p>	<p>Социализация – выработка активной жизненной позиции.</p> <p>Иные функции предусмотренные направлением деятельности</p>

	Удовлетворение потребностей участников студенческого объединения.	
Виды объединений		Спортивные Научные Волонтерство Патриотическое воспитание Творчество Социальные проекты СМИ
Руководитель объединения	Ярко выраженный статус (должность избираемая)	Нет определенного порядка избрания и назначения
Наличие приказа администрации о создании	Обязательно	Не обязательно / не имеет значение / желательным
Наличие регламентирующих документов	Обязательно	По желанию руководства объединения

С целью апробации предложенной классификации и критериев, авторами проанализированы студенческие общественные объединения Самарского университета, где существует огромное количество студенческих объединений различных форм, начиная от имеющих официальный статус органа студенческого самоуправления, и заканчивая мелкими студенческими объединениями, созданными на уровне факультета. Только одно из них имеет статус юридического лица и является общественной организацией по ФЗ «Об общественных организациях», это «Профсоюзная организация студентов». «Совет молодых ученых и специалистов» и «Совет

обучающихся Самарского университета» подходит под признаки формальных студенческих объединений. Остальные студенческие объединения Самарского университета можно отнести к неформальным студенческим объединениям. У 34% студенческих объединений Самарского университета есть приказы о создании, у остальных объединений таких нет, но их деятельность координируется структурными подразделениями Самарского университета.

Резюмируя вышесказанное, отметим, что в законодательстве нет закрепления определения «студенческое общественное объединение», но в этом нет необходимости, как и говорят множество исследователей. Проанализировав деятельность общественных объединений студентов Самарского университета, мы полагаем, что деление на формальные и неформальные студенческие общественные объединения является целесообразным. Это позволит закрепить их функционал и определить статус.